

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIO DE ABONO  
España . . . . .  
Extranjero (Unión Postal) . . . . .  
Número suelto . . . . .  
Id. atrasado . . . . .

## PALMA

En la madrugada de ayer fueron sustraídas de una coladuría del Huerto de n Morania varias prendas de ropa.  
El autor es un joven quien al pasar por la puerta de Santa Catalina fué registrado por el guarda consumo que no le ofreció reparos por ignorar fueran sustraídas.  
La policía practica gestiones para descubrir al autor.

Confirmando la noticia de nuestro corresponsal en Madrid, se recibió ayer en este Gobierno de provincia, la Real Orden del Ministerio de Fomento suspendiendo á instancia de la Compañía *Maquinista Terrestre y Marítima* el segundo concurso anunciado por la Compañía de Ferrocarriles de Palma-Sóller para la construcción de tres locomotoras, por no haberse convocado con sujeción al mismo pliego de condiciones que sirvió de base para el primero declarado desierto.

La pareja de policía de servicio en el barrio del Socorro, detuvo en la madrugada de ayer á dos individuos que llevaban varios garrafones de alcohol entrados de matute por el portillo de la citada calle del Socorro.  
Ambos individuos fueron denunciados á la Empresa Arrendataria.

La guardia civil del puesto de Buñola denunció al Alcalde de la misma al conductor de un carro por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Como verá el lector en la sección telegráfica ha sido premiado con 40.000 pesetas el número 35.172 despatchado en Palma.

El diputado por Mallorca D. Juan Valenzuela ha recibido carta del Presidente del Consejo comunicándole que tendrá muy en cuenta en el Consejo de Ministros sus deseos sobre el emplazamiento del Hospital Militar.

También el señor Valenzuela ha recibido carta del ex-ministro de Instrucción señor Burell, comunicándole que entregó á S. M. el nombramiento de la señora Salvá.

En la calle de la Unión se espantó ayer por la mañana una caballería que su dueño había dejado abandonada, la que salió escapada en dirección al Berne, pero el ruido de la bocina de un automóvil que iba en dirección opuesta fué suficiente para que el animal se parase pudiendo ser sujeta por un transeúnte que la devolvió á su dueño.  
No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

En la mañana de ayer fué presa de un accidente una mujer que transitaba por la calle de Apuntadores cayendo al suelo sin sentido.  
Apercibido de ello un muchacho avisó á unos vecinos que le prestaron los oportunos auxilios, siendo trasladada á su casa en grave estado.

En la casa de socorro fué curada ayer una mujer que presentaba una contusión en el tobillo derecho efecto de una caída.

Esta noche se celebrará en la Sociedad La Protectora el cuarto baile de máscaras de la actual temporada de carnaval.

Leemos en el *Correo de Mallorca*. «El señor Secretario de la Comisión de Monumentos Históricos y Artísticos de esta provincia, pasó á transmitir al Excmo. señor Gobernador, como Presidente nato de la misma, la denuncia de algunos abusos que se cometen contra el Monumento Nacional llamado Puerta de Santa Margarita de Palma.  
Nuestra primera autoridad civil, deferentísima con el visitante, prometió dar las ordenes oportunas para que sea respetado el Monumento, contra el cual parecen reinar vientos de fronda de que estamos perfectamente enterados y cuyos efectos tal vez repercutan pronto hasta donde no se quisiera que llegaran.»

Leemos que por acuerdo tomado en Junta directiva de la «Juventud Republicana Radical» se plaza el banquete, que en honor á don Federico Llansó, por el reciente triunfo obtenido, se había anunciado para el 22 del corriente, quedando para el 11 de Febrero, que coincidirá con la vinda á ésta de representantes de la Juventud Republicana de Mahón.

## La fiesta de San Sebastián

Con motivo de ser ayer la festividad de San Sebastián, patrón de Palma, se celebró en la Iglesia Catedral Basílica solemne función religiosa costeada como de costumbre por el Ayuntamiento.  
Se cantó la misa del maestro Ro-

vanello, por la capilla del Seminario que dirige el señor Sancho.  
Fué el celebrante el M. I. señor don Buenaventura Barceló, canónigo archipreste, ayudándole en calidad de diácono el M. I. señor don José Vidal, canónigo arcediano; de Subdiácono, don Sebastián Cerdá y de ayudante don José Morey, ambos beneficiados.  
El sermón corrió á cargo del joven erador segrado don Juan Amengual, Vicario de San Miguel, quien pronunció un hermoso panegirico del Santo, exponiendo la importancia de la Religión Católica, única verdadera, la que divulgó y defendió el Santo cuya festividad se celebraba, hasta dar su vida.  
Felicitó al Ayuntamiento por su perseverancia en costear dicha fiesta al Patrón de Palma.  
Presidió el coro el señor Obispo y asistió al acto el Ayuntamiento en Corporación presidido por el Gobernador civil señor de la Serna y representado por los Tenientes de Alcalde señores Sampol y Canet y los concejales señores Calafell, Sabater, Ferrer de San Jordi, Llabrés, Oliver, Puigdefilla y Font.  
La concurrencia de fieles fué bastante numerosa.  
Por la tarde se verificó la acostumbrada procesion, llevando en andas la reliquia del Santo, que recorrió las principales calles del barrio de la Catedral, asistiendo el Clero parroquial y los seminaristas.

De Sociedad  
Ayer fué conducido á la última morada el cadáver del acaudalado comerciante y fabricante de curtidos don Juan Gil y Pons, poniéndose en dicho acto de manifiesto las muchas relaciones con que cuenta su familia.  
Sobre el féretro fueron depositadas muchas coronas.  
Reteramos á su esposa é hijos la expresión de nuestro sentido pésame.

Para Alicante é Ibiza salieron ayer en el vapor «Balear», don Baltasar Mora y familia.  
Por ser ayer la fiesta onomástica del Director de la «Isla», don Sebastián Simó, los buques surtos en nuestro puerto de la flota de dicha Compañía, tuvieron puestas sus empavesadas.  
De Valencia llegaron ayer en el vapor «Balear», don Juan Sastre, don Juan Barrera, don Guillermo Miralles, don Francisco Quiles y familia, don Miguel García, don Juan Sandra, don Vicente Ruiz y don Salvador Montis.

## En el Colegio Médico

Sesión inaugural  
Ayer se celebró en el Colegio Médico Farmacéutico la sesión inaugural.  
En el salón de actos de la sociedad se congregó distinguida concurrencia.  
Ocupó la presidencia el Gobernador civil que tenía á su derecha al Presidente de la Diputación y al Diputado á Cortes señor Valenzuela y á su izquierda al Alcalde de Palma y al vice-presidente del Colegio don Enrique Cervera.  
El Secretario de la sociedad don Mignel Nadal leyó la memoria de reglamento.  
Seguidamente el Presidente concedió la palabra al ilustrado médico don José Sureda y Massanet á cargo del cual corrió el discurso, cuyo tema era: *Medicina de hechos y medicina de ideas*.

En dicha conferencia demostró el señor Sureda los extensos conocimientos que posee, la cultura que ha asimilado su elevado espíritu y la erudición que le ha proporcionado su decidida afición á la lectura.  
Después de tratar de las relaciones en las sociedades, entre los sabios y el medio en que se han desarrollado, demostró la necesidad de una severa disciplina para conceder á cada cosa su valor positivo, sin que las conquistas de hoy hayan de obligarnos á olvidar los conocimientos que nos legaron los antiguos.  
Se mostró enamorado de la Grecia, que si nos deslumbró con su arte sentó también los sólidos cimientos de la Medicina.  
Debido á la amabilidad del señor Sureda Massanet podemos ofrecer á continuación un fragmento de su interesante trabajo:  
«Nuestra edad aparece admirablemente retratada en aquellos versos tediosos de Santos Chocano:  
«Hace ya diez años que recorro el mundo  
«He vivido poco!  
«Me he cansado mucho!  
«Quién vive deprisa no vive de veras...  
«Quién no echa raíces no puede dar frutos...»

Abi tenéis porqué el medio actual no favorece el ejercicio discreto y mesurado de la observación y el raciocinio, que fueron las bases fundamentales de la doctrina hipocrática. He aquí por qué la sociedad contem-

poránea va perdiendo la costumbre de pensar, y se hace superficial y frívola y nos va haciendo frívolos á los médicos, hasta en la concepción y la práctica de la Medicina.  
De esto se deriva otro inconveniente.  
La frivolidad es vanidosa; y la vanidad es, precisamente, una de las malas hierbas que, en el espíritu humano, siempre han prosperado mejor. En todo tiempo los hombres hemos tenido esa debilidad: hemos sido vanidosos. En el Eclesiástico se lee ya aquella queja que todos conocemos: «vanidad de vanidades, y todo vanidad...»  
El hombre se parece bastante á aquel hermoso Narciso de la antigua mitología, que, enamorado de sí mismo, muere de hambre, por no dejar de contemplarse en el espejo de una fuente, donde se reflejan sus encantos.  
Hay mucho de vanidad en el concepto, quizás demasiado elevado y optimista, que tenemos acerca de la ciencia actual, comparada con la ciencia de los tiempos pasados. Imitando á Paracelso, hemos quemado á los autores antiguos, —in patrios cinere numei,—pretendiendo dar á la ciencia contemporánea unos aires de independencia, de infabilidad y de petulancia, que ni la ciencia de monsieur H'mais, el delicioso boticaria de *Madame Bovary*.

La época que, afortunadamente, atravesamos, llena de verdades luminosas y portentosos descubrimientos no es, sin embargo, más que un corolario de los tiempos pasados, un principio de lo que ha de venir, un eslabón más ó menos dorado y resplandeciente de la inmensa cadena que van forjando las generaciones en el yunque de la historia. «Temporis non autem ingenii humani filia», decía Bacon. La verdad no es hija de un hombre solo, ni de una época determinada. La verdad es hija del tiempo.  
La verdad es, amenudo, semejante á aquel rayo de luna, de que nos habla el poeta, imitando la forma de una mujer, errante por entre la arboleda sombría del bosque que se extingula para reaparecer más lejos, cada vez que su enamorado perseguidor intentaba cojerla. ¡Cuántas veces no han creído los hombres de ciencia haber encontrado la verdad, y se han apoderado de ella, y hasta han muerto creyendo que la legaban á la posteridad, cuando, en rigor, lo que poseyeron, ó legaron, no fué sino una ridícula quimera... ¡Quién no recuerda á Tolomeo, concibiendo su sistema planetario, y lanzando ufano aquella bravata, «yo he hecho el mundo», que brilló con luz falsa durante diez ó doce siglos! ¡No reinó el sistema de Tolomeo hasta que, al cabo de más de mil trescientos años, Copérnico, y Kepler, y Newton, hubieron de demostrar que en él no había puesto aquel «supremo hacedor», ni una sola cosa en su lugar? ¡Quién no se armó de indignación al saber que «Alfonso el sabio», se había atrevido á profanar con su real palabra el mundo de Tolomeo, declarando que «él lo habría hecho mejor».

La historia de las ciencias está llena de ejemplos parecidos. «En los albores de 1783, dice Talne, existe en Francia la creencia de que se vive en el siglo de las luces, en la edad de la razón...», y, no obstante, la humanidad no tuvo á bien dar el nombre de «siglo de las luces» al siglo XVIII, sino al siglo XIX.  
Corvisart se entusiasma con Avenbrugger, por haber éste descubierto la percusión torácica, y exclama: «¡sinonimere eaval!», las cavidades han resonado, y Peter, desdendiendo los grandes descubrimientos de Pasteur, y haciendo en Avenbrugger una *capitis diminutio*, se entusiasma, á su vez con Laevec, que ha relacionado la percusión con el estudio de las lesiones pulmonares, y asegura proféticamente que «el siglo XIX se llamará el siglo de Laevec». No se llama el siglo de Pasteur, cuya obra ha sido mucho más trascendental.  
A cada nuevo avance, la humanidad siempre ha estado dispuesta á creer que se hallaba muy próxima á tocar con los dedos la verdad última y definitiva. Y así se ha ido pasando el tiempo: con el «Eureka» en los labios, ante lo nuevo; con un gesto de desdén para el viejo.

Los hombres nunca son completamente originales. No lo fueron Pasteur, ni Claudio Bernard, ni Laevec, ni Bichat, sobre cuyas concepciones geniales descansa el monumento nuevo y jamás imaginado de la Medicina moderna. Todos los grandes reveladores de verdades inauditas han tenido precursores. ¡Nihil novum! Todo se ha dicho, más ó menos vagamente, desde hace miles de años que existen hombres. Es más: nunca se ha dicho todo de una vez, y nunca han sido completamente exactas las grandes cosas que se han dicho. La misma teoría de Pasteur, tan verdadera, tan profunda en hermosas realidades, ha tenido que sufrir quebradas. Pasteur de-

dicó todo su genio á combatir la generación espontánea de los microbios, y, por consiguiente, de las enfermedades microbianas, y triunfó en toda la línea. Pero he aquí que Murchinson y Peter dedican también su genio á demostrar la espontaneidad de esas mismas enfermedades producidas por microbios, y las doctrinas modernas, bien comprobadas, acerca de aptitud del terreno y especificidad de los gérmenes, sin contar la parte de verdad que pueda haber en las ideas de sa-profitismo inicial de muchas bacterias, que, en determinadas condiciones, acaban por volverse virulentas, acaban por dar una parte de razón á Peter, sin negársela por completo á Pasteur. Las instituciones de la Medicina están muy lejos de poder alcanzar, en absoluto, carácter de cosa definitiva. Las instituciones de la Medicina, por lo menos dentro del orden presente de cosas, no pueden ser más que provisionales; porque como las verdades que el hombre llega á conocer, en biología, no son verdades matemáticas, y las verdades biológicas tienen siempre parte de verdad y parte de mentira, no es posible establecer una línea divisoria que separe toda la verdad de toda la mentira... ¡Quién es capaz de adivinar con qué ojos mirarán á la Medicina actual los hijos de nuestros hijos! ¡Quién sabe si tendrán también para nosotros un gesto de desdén, porque, en el arte de aliviar el dolor humano, no sabíamos curar, en un momento la inmensa mayoría de las enfermedades infectivas, y apenas si llegábamos á evitar algunas, dentro de ciertos límites, ó porque ignorábamos la naturaleza de los tumores, ó porque la cirugía, aquella cirugía gósera que no sabía, la mayor parte de las veces, sino cortar por lo sano, estaba aun en todo su apogeo...»

Vosotros diréis, tal vez, que esto es escepticismo, que esto es vivir con la cara vuelta al pasado... No. Esto no es escepticismo; esto es querer vivir en el pasado, en el presente, y en el porvenir, hasta donde se pueda, porque ésta y no otra debe ser la vida de la Ciencia. No hay que olvidar, como decía Peter, que el siglo XVIII fué, a pesar de la inconsistencia de sus ideas, «el que preparó los esplendores del siglo XIX», y que, en el siglo XIX empezó á germinar esta Medicina que ahora tanto nos deslumra. No hay que olvidar tampoco que fueron necesarios todos los desengaños y todo el escepticismo del siglo XVIII, para que surgiesen, como un mundo de la nada, las grandes verdades del siguiente siglo... Solo cuando el hombre reconoció su ignorancia, empezó un nuevo progreso. Cuando Claudio Bernard, en 1847, desempeñó por vez primera, como suplente, la cátedra de Magendie, empezó de este modo su lección: «La medicina científica que debe enseñaros, no existe». Fué aquel momento solemne en la historia del progreso médico. De aquella frase, al parecer escéptica y más fuerte: esta misma fuente de conocimientos, en cuyas aguas claras nosotros nos bañamos, y que, tan amenudo, nos sirven para darnos lustre.

Si esto es escepticismo, bien haya este escepticismo, que es nuncio de vida, en contraposición á aquella vanidad científica, que, absorba en sí misma, puede ser principio de muerte.  
El discurso del señor Sureda fué muy celebrado.  
Después usó de la palabra el diputado á Cortes, señor Valenzuela, quien dijo que consideraba muy conveniente que al Colegio Médico Farmacéutico perteneciesen todos los facultativos de la isla, formando así el ejército de la salud.  
Como diputado ofreció sus servicios á todos sin miras de ninguna especie, pues dijo que, atendiendo á muchos deseos de particulares, se le go producir un bien general.  
Acto seguido el Gobernador declaró abierto el curso actual y se levantó la sesión.

Una desgracia en Esporlas  
Cada mortal desde un andamio  
Nos escriben de Esporlas dándonos cuenta de que ateyar por la tarde ocurrió la siguiente lamentable desgracia.  
Estaba trabajando con otros operarios en las obras que se están verificando en una casa de don Juan Cuadrá Lavilla, el joven albañil Rafael Frau Arbós, de 17 años de edad y al intentar saltar de un andamio á otro le hizo con tan mala suerte que

### ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Miargó 1 á 11

#### BARATURA POR FINAL DE TEMPORADA

Grandes rebajas en todas las secciones  
PRECIOS SIN COMPETENCIA

## Importantísimo para el público

### HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el próximo sábado día 23 de Enero, el reputado ortopedista de Barcelona Don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constan te recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente avanzaban en mucho á todos los demás sistemas conocidos.  
Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.  
Construcción especial de toda clase de aparatos ortopedicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano **FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.**  
NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el próximo sábado día 23 de Enero en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.  
Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión, 13.

se cayó de una altura de unos cuatro metros.  
Inmediatamente fué auxiliado por sus compañeros y trasladado á su domicilio donde falleció á los pocos momentos á consecuencia de las heridas recibidas.  
El Juzgado municipal se personó en el lugar de la ocurrencia, empezando la instrucción de las oportunas diligencias.  
La desgracia produjo gran consternación entre aquel vecindario.  
Descansen en paz el alma del finado.

### TEATROS

#### Principal

Esta noche se celebrará en el Teatro Principal el beneficio del primer actor y director de la Compañía don Luis Echald quien lo dedica á la Diputación Provincial.  
Se estrenará la obra en tres actos de Luis y Agustín Millares, *La Herencia de Arous*, estrenada por el beneficiado en el Teatro de la Princesa de Madrid.  
Terminará la función con el juguete *Pobre Porfiado*.

#### Mañana se despide la Compañía Balear

Una hermosísima entrada registró ayer tarde el Teatro Balear.  
El Conde de Luxemburgo sirvió para que la distinguida concurrencia pudiese convencerse del excelente trabajo de la Compañía.  
Los aplausos menudearon ruidosos.  
Ayer tarde el anuncio de que la tiple Pilar Perez se sentía repentinamente afónica y no podía cantar *Bohemios* originó protestas, en vista de las cuales la Perez se prestó á interpretar la zarzuela de Vives, no obstante el dictamen facultativo de que no estaba en condiciones de trabajar.

#### Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:  
Entradas:  
—A las cinco y media de la mañana, de Valencia, vapor «Balear», con la correspondencia, pasajeros y carga.  
—De Felanitx, pallebot «Los Amigos» con lastre.  
Salidas:  
—A las nueve de la mañana, para Cabrera, vapor «Ciudad de Palma», con la correspondencia y lastre, estando de regreso por la tarde á las cinco.  
—A las doce y cuarto de la tarde, para Alicante é Ibiza, vapor «Balear», con la correspondencia, 12 pasajeros y carga.  
—Esta mañana llegaron, de Mahón, vapor «Isla de Menorca», de Barcelona, vapor «Jaime II» y de Argel, el vapor «Mitramar», que saldrá esta noche para Barcelona.

#### CULTOS

##### Jubilés de Cuarenta Horas

Empezan en San Antonio Abad dedicadas á su Santo Titular: Exposición á las seis; á las diez Misa mayor, por la tarde á las seis Rosario, meditación y reserva de S. D. M.  
Otras funciones  
En San Felipe Neri, al anochecer, se centrarán solemnes Completas en preparación á la fiesta de Santa Victoria.  
Visita á la Corte de María  
A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

##### Jubilés de Cuarenta Horas

Continúan en San Antonio Abad dedicadas al Titular: Exposición á las seis; á las diez Misa mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, meditación y reserva de S. D. M.  
Otras funciones  
En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. P. Ramón Sellas, S. J.  
En Montesión, fiesta, que el Círculo de Obreros Católicos dedica á la Sagrada Familia: A las siete y media Misa de Comunión general para los señores socios y dem s personas devotas de la Sagrada Familia; á las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo señor don Andrés Servera, socio del Círculo y miembro de la Junta Protectora, terminando la función con el canto del Te-Deum.  
En San Felipe Neri, fiesta en honor de Santa Victoria. A las diez Nona y Misa mayor solemne de la Santa con sermón por el R. Sr. D. Miguel Munar, Pbro.; á las tres y media Vísperas Solemnes, plática y adoración de la reliquia de la Santa; al anochecer meditación y canto del Trisagio.  
Durante todo el día pueden ganarse en dicha Iglesia las indulgencias de los Santos Altares.  
En la Merced, á las ocho, misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes; por la tarde á las seis Rosario, ejercicio de Nuestra Señora Madre y sermón por el R. P. Nicolas Paracuellos.  
Todos los Cofrades que, debidamente dispuestos, asistan á los actos de la mañana como á los de la tarde, pueden ganar indulgencia plenaria.  
En las Reparadoras, misa de Comunión general para las niñas y jóvenes que han practicado los Santos Ejercicios y después de ella, se dará la Bendición Papal; por la tarde á las seis, plática de perseverancia é imposición de medallas á las nuevas congregantes.  
En las mismas Reparadoras, empezarán otros Ejercicios Espirituales para jóvenes obreras y sirvientas, á las cuatro y media de la tarde y terminarán el domingo 29: Todos los días á las seis, misa y plática; por la tarde á las seis y media, Rosario, meditación y plática.  
Dirigirá los expresados Ejercicios el R. P. Antonio Viadedvall, S. J.  
Se suaga encarecidamente á las Señoras y Directoras de talleres, faciliten á sus sirvientas y operarias la asistencia á los Santos Ejercicios.  
En San Francisco, á las siete y media, misa de Comunión general para los Terциarios; por la tarde á las seis, exposición, Corona, plática por el R. P. Juan A. García, estación y reserva.  
En los P. P. Capuchinos La Plá-Unión establecida en dicha Iglesia celebrará su función mensual con los siguientes cultos.  
Por la mañana á las 7 y media misa de comunión general con plática por el P. runo de Igualada, Superior de la Residencia.  
A las cinco y media de la tarde exposición, rosario, trisagio, sermón por el P. Vicente de Bausá, bendición con S. D. M. y reserva.  
Visita á la Corte de María  
A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

#### Sociedades y Corporaciones

##### Sociedad de socorros mutuos del Clero

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca á Junta general ordinaria para el día 23 de los corrientes, á las tres y media de la tarde, en la sacristía de San Felipe Neri. El objeto de la Junta es dar cumplimiento á lo prevenido por los artículos 1.º, 8.º, 17 y 18 del Reglamento.  
Lo que tenga la honra de comunicar á los Rdo.s Sres. socios esperando se servirán asistir.  
Palma 19 de Enero de 1911.—Mateo Rotger, Canónigo, Presidente.—P. a J. D.; Pedro J. Seguí, Secretario.

Pastillas Morelló. Obren por inhalación de los productos antisépticos y balsámicos sobre los bronquios y pulmones, mientras van disolviéndose en la boca.  
El más rico en fósforo asimilable Ostrava fortalece el cerebro y los huesos, Cura y deleita. V: Centro Farmacéutico.

# TELEGRAMAS

## POLÍTICA

Madrid 20 a las 18

Canalejas y el representante de Portugal.

El señor Canalejas ha recibido al Encargado de los Negocios de Portugal, quien le leyó un telegrama del ministro de Negocios Extranjeros don Bernardino Machado agradeciendo sus declaraciones que ha hecho desmintiendo los rumores sobre una supuesta intervención armada de España en Portugal y por la actitud del Gobierno español en este sentido.

El jefe de la Escuadra relevado de su cargo

El señor Canalejas nos ha dicho a los periodistas que el general Puento había sido relevado del mando de la Escuadra.

Además se han enviado los números de los periódicos «A B C» y «Correspondencia de España» que se ocuparon de la cuestión Puento-Miranda, al Consejo Supremo de Guerra y Marina, como elementos de prueba.

Canalejas en Gobernación

El señor Canalejas estuvo en el ministerio de la Gobernación para enterarse del curso de las huelgas de Barcelona y Puertollano las que van mejorando, habiendo entrado muchos mineros a trabajar.

La cuestión Puento-Miranda.—El general Motta a Madrid.—La serenidad

En el ministerio de Marina vuelve a reinar gran revuelo por las declaraciones del general Puento, notándose que algunos jefes que defendían la actitud de dicho general, temen que éste diga más cosas.

Hablando el señor Arias Miranda con nosotros, los periodistas, nos confirió que en Consejo de ministros se acordó el relevo del señor Puento del mando de la Escuadra, cuyo relevo lo firmará mañana S. M. el Rey.

Nos dijo además el ministro que se había telegrafiado al general Mata que está en Málaga para que venga enseñado; añadiendo, refiriéndose a las declaraciones que ha hecho el general Puento: «no se que cosas más podrá decir allá veremos, pero creo que ha perdido la serenidad».

Madrid 20 a las 24

Impresiones del Conde de Romanones sobre la apertura de las Cortes

El señor Conde de Romanones estuvo en el Congreso al objeto de presidir la Comisión de Gobierno Interior.

Interrogado por sus amigos periodistas sobre la reapertura de las Cortes esquivó dar una pregunta concreta diciendo que el criterio sobre dicho asunto correspondía exclusivamente al Jefe del Gobierno, pero su impresión es que no se retrasará la apertura más allá del primero de Marzo.

Conferencia del Nuncio con el señor Ruiz Valarino.—La recepción diplomática

El Nuncio de S. S. ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino.

Por la tarde asistió a la recepción celebrada en el Ministerio de Estado a la que concurrieron muchos diplomáticos.

Banquete al señor Castrillo

En el local del Casino de Madrid se ha celebrado el anunciado banquete con que los socios han obsequiado al ministro de la Gobernación señor Castrillo, para solemnizar su elevación al Gobierno.

El señor Canalejas no ha asistido al acto por tener que despachar varios asuntos urgentes.

El señor Castrillo satisfecho.—Sin nuevas noticias de Barcelona

El ministro de la Gobernación señor Castrillo se muestra satisfechísimo de las demostraciones de afecto que ha recibido en el acto del banquete celebrado en su honor en el Casino de Madrid.

Interrogado por los periodistas ha dicho que no ha recibido nuevas noticias de Barcelona.

El asunto del general Puento.—Se ha aceptado la competencia por un voto

Durante el día de hoy no se ha hecho diligencia alguna referente a la causa que se instruye con motivo de la publicación de la carta del Contralmirante Puento.

la competencia, llegándose a la votación aceptándose aquella por un voto de mayoría. Añádesse, que no se aplicará la ley de jurisdicciones.

## LOTERIA NACIONAL

Un premio grande en Palma

Madrid 20 las 11'40

Urgente

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy ha correspondido el tercer premio de 40.000 pesetas al número 35.172 despachado en Palma de Mallorca.

Los otros números premiados

Madrid 20 a las 13'35

Los números premiados han sido los siguientes.

Con 17.000 pesetas el número 13.588 despachado en Oviedo.

Con 60.000 pesetas el número 40.649 despacho en Reus.

Con 3.000 pesetas han sido premiados los números siguientes: 34.377 despachado en Madrid, 18.801 en Zaragoza, 18.642 en Madrid, 19.126 en Monovar, 36.796 en Cádiz, 4.984 en Vigo, 35.480 en Madrid, 25.462 en Madrid, 13.318 en Valencia, 9.120 en Barcelona, 23.167 en Barcelona, 28.573 en Madrid, 21.044 en Valladolid, 19.272 en Madrid, 29.249 en Madrid, 9893 en Vageltru, 38.026 en Madrid, 2.453 en Lorca, 4.265 en Reus, 4.886 en Barcelona, 5.147 en Burgos, 216 en Barcelona, 699 en Córdoba, 35.518 en Madrid, 31.375 en Madrid, 26.082 en Garrucha, 22.491 en Algeciras, 36.534 en Cartagena, 32.558 en Barcelona, 22.012 en Barcelona, 32.626 en Manresa, 15.116 en Madrid, 35.553 en Algeciras, 28.512 en Barcelona, 4.078 en Dos Hermanas y el 33.407 en Alicante.

## COTIZACIONES

Madrid 20 a las 18'00

Interior contado	84'75
Interior fin de mes	84'75
Amortizable, 5 p/g	102'05
Amortizable nuevo	92'75
Banco de España	453'00
Compañía Tabacalera	340'00
Frances.	7'75
Libras	27'24
Exterior	94'40

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 20 a las 2

Adeptos a Canalejas

El domingo son esperados los comisionados del Ferrol que vienen para espresar al Presidente del Consejo sus acuerdos de seguir la política del señor Canalejas.

El viaje del Rey a Alicante

Con motivo del próximo viaje de don Alfonso a Alicante se concentrará en aquel puerto la escuadra española.

Acompañará al Rey el Ministro de Marina. Durante la estancia del Rey en Alicante se celebrarán importantes regatas.

A suprimir los duelos

La prensa portuguesa elogia el decreto publicado por el Gobierno suprimiendo los duelos e instituyendo, para solucionar las cuestiones, que antes se llevaban al terreno de las armas, unos tribunales de honor.

Estrechos de la peste

Es alarmante el modo como se extiende la peste en la Manchurria. Pasan de algunos miles las víctimas que ha causado ya.

Se trata de suspender la circulación de trenes por los puntos donde hace más estrechos.

Madrid 20 a las 18

Correo detenido por los temporales

No ha salido el correo de Melilla, hallándose detenido a consecuencia de los temporales reinantes.

Entrevista de ministros

El señor Canalejas ha recibido la visita de los ministros señores Gasset y Salvador (D. Amós) hablando de varios asuntos de sus respectivos departamentos.

Comida y baile en Palacio

La comida y el baile en Palacio en honor del archiduque de Austria, se celebrarán el 24 y el 27 del actual respectivamente.

Viaje de don Alfonso

Se dice que S. M. el Rey en su viaje a Alicante estará en dicha ciudad dos días para ir desde allí a Villajoyosa.

Sucesión de un título

Se ha expedido Real Carta de sucesión del Título de conde de Torre-

mata a favor de doña Luisa Mata esposa del señor Burell.

Los Reyes de caza

Los Reyes y varios invitados marcharon a Venta Rubia a pasar la tarde, corriendo liebres.

La escuadra inglesa en Villagarcía

Ha fundeado en Villagarcía la escuadra inglesa compuesta de 24 buques.

Entierro de Perez Costales

En el Cementerio católico de Coruña se ha verificado el entierro del exministro de la República española señor Perez Costales.

Presidió el acto fúnebre el Ayuntamiento, las autoridades y comisiones de Centros diversos y sociedades.

Se lamentó la ausencia en aquel acto de los elementos republicanos.

El entierro fué modestísimo por expresa disposición del finado.

Entre penados

Dicen de Burgos que al entrar en el penal un dependiente de un contratista de viveres, un recluso le agredió, hiriéndole en la cara.

El Rey en la Casa de Campo.—Audencias en Palacio

El Rey estuvo (patinando en la Casa de Campo con el duque de Medinaceli, el príncipe Mauricio de Battemberg y la Reina Doña Victoria.

También estuvo allí el duque de Santomero.

Después el Rey volvió a Palacio recibiendo en audiencia particular a los generales Castro, Fabregas, al capitán de navío de primera clase señor Loygorri y a varios jefes y oficiales.

Incendio en un vapor

El comandante de Marina de Valencia, telegrafía que en la enfermería de un vapor de Barcelona se declaró un incendio, pudiendo ser sofocado sin sufrir grandes daños.

Pirma regia

El ministro de Fomento ha llevado a la regia firma los decretos nombrando caballero del mérito agrícola a don José García Angulo, a don Francisco Ruiz y a don Emilio Lopez Dominguez.

Autorizando al ministro señor Gasset para que destine temporalmente al servicio central de señales marítimas a un ingeniero y a un subalterno.

Declarando oficialmente constituida la «Liga de propietarios de Alicante» en concepto de Cámara de propiedad urbana.

Conato de fuga

Dicen de Coruña que a un recluso de aquella cárcel se le encontraron numerosas armas preparadas para llevar a efecto una importante evasión.

Pedsea entre cargadores

En el muelle de Coruña se apedrearon varios cargadores con otros que habían sido despedidos, resultando varios contusos y haciéndose detenciones.

Madrid 20 a las 24

Viaje de Ruiz Valarino a Barcelona

Mañana marchará a Barcelona como telegrafista, el ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino, a inaugurar el Museo Social.

Se hospedarán en el Palacio de Justicia.

Obsequio de don Alfonso

S. M. el Rey ha regalado 200 pesetas y una caja de cigarras a los marineros y oficialidad de la Compañía de Mar de Melilla por los servicios que le prestaron.

Bailes regios.—El banquete por el Santo del Rey

Para el baile que se celebrará en Palacio el día 27 del actual solo se harán 500 invitaciones.

El día 31 se celebrará otro baile en el Palacio de los Infantes doña Teresa y don Fernando.

El banquete por el Santo del Rey se celebrará el día 24 a las ocho de la noche.

En dicho día llegarán a Madrid el Archiduque Federico y sus hijos.

Desarribamiento de casas en Melilla

Desde Melilla dan cuenta de que a causa de las lluvias de estos pasados días se han hundido diez casas del barrio de Tesorillo.

No han ocurrido desgracias personales.

El tiempo ha mejorado notablemente.

El diestro «Gallito» grave

Desde Sevilla dan cuenta de que se encuentra enfermo de gravedad el diestro Gallito.

Hace dos días se le declaró una pulmonía doble.

Los médicos desconfían salvarle.

Escándalo en una parroquia

En el pueblo de Cudillero ayer tarde durante la novena de Jesús, que se celebraba en la Iglesia Parroquial, se produjo un fuerte escándalo.

El Coadjutor subió al púlpito e invitó a las cofradías de niños para que asistiesen a recibir al siguiente día al nuevo Párraco.

Muchos feligreses protestaron contra el nombramiento promoviéndose fuerte gritería.

Sobre el cierre de los establecimientos en Teruel

Telegrafían de Teruel dando cuenta de que después de varias conferencias entre los comerciantes y el gremio de dependientes, aquellos han aceptado las condiciones sobre la hora del cierre de los establecimientos.

Comunicación férrea restablecida

El gobernador de Teruel ha telegrafiado al Ministro que ha quedado expedita la línea férrea que conduce a Utrillas, habiéndose restablecido la comunicación.

Visitas a Don Alfonso

Al regresar del Pardo S. M. el Rey ha recibido las visitas del Embajador de Inglaterra y de los ministros de Dinamarca y de los Estados Unidos.

La apertura de la Academia de Jurisprudencia

Como telegrafía la apertura de la Academia de Jurisprudencia se verificará el día 25 del actual.

Presidirá el acto el Ministro de Instrucción pública.

El discurso inaugural correrá a cargo del señor García Prieto, versando sobre el tema: «Concepto jurídico de la mujer».

Para la concesión de la Cruz de Beneficencia

Se instruye el oportuno expediente para conceder la Cruz de Beneficencia al teniente señor Mararetto y marineros que salvaron la vida a los tripulantes del falucho Antonio.

Mitín del Comité de la Federación Nacional Escolar

A las once de la mañana del domingo próximo se celebrará en el «Fronton de Jal-Alai» un mitín organizado por el Comité de la Federación Nacional Escolar.

El objeto principal del acto es exponer el proyecto definitivo relacionado con las construcciones de casas para estudiantes en todas las poblaciones de importancia.

Continúa la huelga en la mina de «Ojos Negros».—Mitín.—Petición

Madrid 21 a las 24

Desde Valencia comunican que continúa la huelga en la mina de «Ojos Negros».

Los obreros celebraron un mitín en el que acordaron pedir la reposición de los obreros despedidos y no trabajar todos los días del año incluso las noches.

Se asegura la llegada del Gerente de la Compañía para que resuelva el conflicto.

De 500 trabajadores han acudido al trabajo 300.

Estado de don Joaquín Costa.—Se niega a recibir los médicos.—Complicaciones

Desde Graus telegrafían diciendo que don Joaquín Costa se niega a recibir la visita de los médicos.

Estos a penas le visitan debido a sus genialidades insufribles.

A consecuencia de la afección muscular se ha complicado la dolencia y la hemorragia cerebral va degenerando en hemiplejía.

Conserva el habla y la memoria lo cual revela que el derrame sanguíneo está localizado.

Se encuentra inmóvil en la cama temiendo los médicos una repetición del ataque que sería fatal dada su debilidad.

Agrava la situación la iniciación de las úlcera en las regiones glúteas y la incontinenencia de la orina.

Nota que ha dictado el enfermo a un periodista

Otro despacho de Graus dice que don Joaquín Costa dictó a un periodista que estuvo a visitarle la siguiente nota:

«Costa no sabe como se encuentra pero le parece que su estado no tiene nada anormal, aunque permanece en cama huyendo de los enfriamientos que dada su debilidad serían peligrosos.»

Espera la llegada del médico de cabecera».

## NOTICIAS

### DE BARCELONA

Barcelona 20 a las 22

El conflicto de la cal y el yeso casi solucionado.—Nueva conferencia

En el despacho de la Alcaldía y bajo la presidencia del señor Serrallonga, se ha celebrado la reunión, que ayer adelanté, para buscar solución al conflicto de yeso y cal promovido por el Municipio.

Si bien en dicha reunión no se ha concretado una fórmula de avenencia ha dominado la tendencia favorable de arreglo.

Mañana se celebrará otra reunión para ultimar la solución del conflicto.

Los contratistas han desistido del proyecto de ir a Madrid en tren especial para dar conferencias públicas sobre asunto tan debatido.

Reuniones de huelguistas

Esta tarde han celebrado muchas reuniones los obreros que están en huelga.

Obreros que reanudan el trabajo

Los descargadores del muelle, los aserradores y faquines, que estaban en huelga, hoy han reanudado sus trabajos.

Los obreros aprestadores y los cargadores de las estaciones de los ferrocarriles reanudarán el próximo lunes sus trabajos.

Estos obreros reanudarán sus faenas solo en aquellas casas que reconozcan las sociedades obreras.

Muchos de los obreros, que hasta ahora han holgado, encontrarán sus plazas ocupadas por esquirols.

Sobre los detenidos de ayer

Los obreros que fueron detenidos ayer, por ejercer coacciones, hoy han ingresado a la cárcel.

Una comisión ha pedido al Gobernador civil la libertad de los detenidos, contestando el señor Portela excusándose por haber pasado el asunto a la jurisdicción judicial.

Solución de la huelga.—Disgusto

En los centros y sociedades obreras reina buena impresión para la solución de la huelga.

La Sociedad Obrera está atestadísima, es un foco de agitación.

En dicha sociedad se notaba disgusto entre algunos elementos.

Llegada de 300 guardias civiles

Hoy han llegado 300 guardias civiles, los cuales han sido alojados en un local del Ayuntamiento contiguo al Matadero de Hostafanchs.

Valeriano llegará mañana

El ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valarino, que debía llegar en el expreso del domingo, para asistir a la inauguración del Museo Social, llegará mañana en el rápido que llega por la noche.

Es muy probable que acompañe al ministro, el Director general de los Registros don Fernando Weyer.

Nuevo hospital

La Junta que ha intervenido en la construcción del Hospital de San Pablo, hoy ha hecho entrega del nuevo edificio a la Junta del Hospital de Santa Cruz.

Pronto empezará el traslado de los enseres y material del hospital de Santa Cruz al de San Pablo.

Cuartel de la Benemérita

Es muy probable que en la Ronda de San Pablo, al lado del edificio de los Escolapios, se construya un edificio destinado a cuartel de la Benemérita.

Vuelta al trabajo

En la Casa del Pueblo los carreteros han celebrado un mitín acordando volver al trabajo el lunes.

Prenda y papeles de un desaparecido

En un campo cercano a Sentmenat han sido halladas prendas, ropas y papeles a nombre de Antonio Ferrer.

La policía dice que se trata de un vecino de Barcelona que desapareció a principios de mes y del cual se ignora el paradero.

Repartición de premios de un concurso

El concurso musical denominado «Fiesta de música catalana» instituido por el Orfeó Catalá se celebrará el próximo domingo a las cuatro de la tarde en el Palacio de la música catalana.

En la fiesta se repartirán los premios y se interpretarán algunas de las obras premiadas.

Banquete monárquico a los Vocales atencidos

Elementos importantes del comercio

de esta capital obsequiarán con un banquete monárquico a los vocales de la Junta de asociados, por haber impedido la aprobación de los presupuestos municipales que ya lo habían sido por la mayoría radical.

El acto se celebrará el día 26 de los corrientes en el espacioso local La Bohemia modernista.

Al banquete asistirán más de dos mil comensales.

Corresponsal

## ESPECTACULOS

Principal

Compañía comico dramática dirigida por Don Luis Echaldé.

Función para hoy beneficio del primer actor y director Luis Echaldé.—La Herencia de Araus y Pobre porfiado.

A las ocho y media

Entrada general 0'36 ptas.—Id. al paraiso 0'67 id.

Lirico

Todos los días función de cinematógrafo parlante con variado y escogido programa.

Entrada general 10 céntimos.

Baleares

Compañía de ópera y zarzuela dirigida por los señores Busno y Puchol.

Función para hoy a las seis.—Los Bohemios y segundo acto de El Conde de Luxemburgo.

Entrada general 0'36 ptas.

A las nueve.—Alma de Dios y La Gaita Blanca.

Entrada general 0'36 ptas.

La protesta

Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa.

Entrada general 10 céntimos.

Cineclub de Obreros Católicos

Todos los días función de Cine con escogido programa.

La mayor defensa que puede oponerse a los rigores del frío, es una perfecta nutrición, que se obtiene seguramente tomando Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo.

PARA VIAJES: Cobre-polvos 7'50 pesetas, trajes santar 4'7, a 10 Can Billa, Sindicato, 31.



**Mi Hijo Salvador**  
de 4 años de edad tuvo la tosferina cuando tenía 5 meses, además era raquítico, sus huesos eran blandos y crecía con las piernas torcidas. El Doctor prescribió la Emulsión Scott y este poderoso tónico, mudó por completo su constitución endeble. Hoy día mi hijo es fuerte y goza de salud inmejorable.

Testimonio de D. SALVADOR PRESENCIA, Calle Carders, 44, Barcelona, 10 Mayo 1910.

No es extraño que hayan tantos Srs. médicos recomendando con frecuencia la Emulsión Scott (la emulsión que cura) ya que son tan repetidos los casos en que se obtienen estos resultados. Tampoco es extraño que prevengan a los pacientes, no acepten emulsiones parecidas solamente en apariencia a la de Scott, pero que en realidad no pueden dar haber curado ningún caso de raquismo. Estas emulsiones son peligrosas por el tiempo preciso que emplean.